

## ← 1 | 米 | 的 | 距 | 离 →

世昌里小区失火敲响警钟:“生命通道”被占为何管不住?  
消防车进不来 居民最怕的事还是发生了

昨日午后,消防车的阵阵警笛声惊醒了世昌里小区的居民,原来是一栋居民楼失火了,楼旁浓烟滚滚。本该通畅无阻的小区道路,却因为地锁和快递车辆以及机动车挤占,致使消防车无法通过,消防员无奈只能把“水龙”一根根接起来救火。



1月16日,本报曾刊发“多个小区消防通道被围堵”相关报道。

## 现场视频:消防车“望火兴叹”

一位居民告诉记者,因为消防车无法靠近小区着火处,只能停放在昆明路上,消防员沿着通道接了一条长长的“水龙”,将“水龙”接到着火的位置。在一段小区居民提供的视频中,可以看到着火位置的红色火焰和浓烟,楼梯下方不断有人跑过,消防车警报的声音清晰。

在另一段视频中,通往世昌里5号楼二层平台的大楼梯旁浓烟滚滚而出,沿着楼体盘旋向上,着火位置上方各种黑色的线缆捆扎在一起,也能够看到红色火焰在楼梯与墙体之间燃烧,消防员抱紧手中的“水龙”不断向着火位置喷水灭火。就在着火楼梯旁还有盖着遮挡物的三轮车,正好好摆放在一栋楼的楼梯口前。为了能够控制住压力巨大的消防“水龙”,几名消防员不得不抱着水枪头从这些障碍物中间穿过灭火。

记者在现场看到,着火位置位于世昌里小区5号楼的一层,这里的楼体连接平台是小区内居民进出楼栋的必经之路。火被扑灭后,烧焦的楼前还能看到破烂不堪的堆放物品,被火烧过的墙体和窗户围栏已经一片黑色,没有被烧过的物品也被黑色灰烬掩埋着。着火处的墙体与楼梯中间,还有几台被火烧过的空调外机。不断有从此路过的居民,对着起火处发出唏嘘声。



小区居民提供的救火现场视频截图

被熏黑的墙体

小区通道被各种杂物堆满

## 记者调查:消防通道被严重侵占

记者在世昌里小区看到,这个小区仅有一条进出车辆的通道,出入口位于昆明路上。顺着这条通道走进小区,不久就可以看见中央位置有一个巨大花坛,此时通道顺着花坛边缘分成左右两侧。在原本就不宽阔的通道上,不仅停放着机动车,还可以看到各种地锁。通道旁的世昌里14号楼设有一家快递站,运送快递的大货车在14号楼旁停放着,配送用的电动三轮车也停放在旁边,原本可以通过消防车的通道被挤占,仅能容下一辆小轿车通过。

在调查中发现,世昌里小区从昆明路入口到达着火位置的通道上,不仅停满了车,还有一些地锁上挂着铁链,然后拴着占用车位的三轮车等物品。采访中一位居民表示,世昌里小区是个老小区,沿街的一圈是底商,住在楼上的居民得先上5号楼外侧的大楼梯,走到二楼的平台再回各自的楼栋。小区通道上这些地锁占车位的情况,已经存在很长时间了,居民不断向居委会、街道反映,就怕一旦发生火灾消防车进不来,但问题一直没解决,“没想到最怕的事情还是发生了”。

采访中,一位居民说起了事发情况。“楼下邻居喊着火了,给我吓坏了,我打开窗户就看见5号楼那边冒烟了。”王阿姨说,她从自己家楼上窗户看到好多辆消防车停在小区门口,但就是路堵着进不来,居民都急坏了。

## 消防提醒:占“生命通道”或究刑责

昨天,记者联系了扑救这起火灾的消防救援部门,得知部分老旧小区因建造年代久远,建设初期未考虑车辆通行需求,或者车道被居民临时停放车辆。但为了应对突发情况,消防车出动时会携带充足的消防水带。在昨天的救援中,发现车辆无法进入小区后,消防员就采用了铺设水带干线的方式组织灭火,及时扑灭了火灾。

消防部门表示,“消防通道”畅通的根本意义,是为处置突发火情等保留的一条“生命通道”,为应急救援兜底。如果消防车无法快速驶入起火区域延误扑救时间,火势蔓延扩大,一旦错过最佳灭火时机,将严重威胁人民群众的生命财产安全。这条生命通道也是人员逃生的关键路径,被占用后遇突发事件易造成拥堵、踩踏,居民逃生受阻。

和平区消防救援支队表示,按照国家法律法规,对占用、堵塞消防车通道,依法对责任方进行罚款处罚,造成严重后果的,还要追究当事人的刑事责任。

在日常的工作中,如发现存在占用、堵塞消防通道的违法行为,消防部门会协同街道执法人员开展联合执法,督促物业公司组织居民进行清理。

记者 解菁 徐燕  
摄影 记者 解菁

## 居民:“门口天天堵,有管的吗?”

小区着火的消息迅速在世昌里居民群里传开,广大居民纷纷在群里发声。

**居民甲:**小区老龄化严重,今天白天发现及时,要是夜里出现火情就不是虚惊一场了,要有伤亡就后悔莫及了,你占点地儿,他占点地儿,最后把生命线都占了。

**居民乙:**以前挺好的小区,现在这个样子。大门口天天大车堵着,破自行车、三轮车天天小区里面占道,有管的吗?

**居民丙:**小区路窄,通道上还停各种车。特别是快递站那里,一早就各种大车。正是早晨送孩子上学的时间,大车都不看人。

**居民丁:**以前兰州道这个门是可以进消防车的,多年前42门着火就是从这儿进的消防车。当时小区里没有这么多车,消防车是可以进来的,直接用水灭火,我有印象。

## 期待与您互动



您有什么  
想说的,欢迎扫  
描二维码,与我  
们联系,提供新  
闻线索。

